
مس تولیدی گزارش شده کجا رفت؟
مواجه با ناسازگاری داده ها نحوه 

NICICO
مجتمع مس سرچشمه

نیا چه خبر؟ددر 

مرکز تحقیقات فرآوری مواد کاشی گر



گرفتن نمونه همانا و خطا همانا!

نمونه برداری، آماده سازی و آنالیز: انواع خطا

اری خطای پایه ای نمونه برد: ماندگار ترین و کشنده ترین خطا



رودی و برابر نبودن مقدار و: نا پایداری فرآیند حتی به مدت کوتاه

خروجی کارخانه

 ا یآهای دو شیفته، متوقف کردن کارخانه ول راه اندازی و یا ادر

𝐹فرایند پایدار است؟ = 𝐶 + 𝑇ورودیمواد=خروجیمواد



محصولیدورابطه

ترتیببهباطلهوکنسانترهخوراک،وزناگر𝐹،𝐶و𝑇عیاروباشند

:باشد𝑡و𝑓،𝑐نیزآن ها

𝐹 = 𝐶 + 𝑇ورودیمواد=خروجیمواد

𝐹𝑓 = 𝐶𝑐 + 𝑇𝑡ورودی(باارزش)فلز=خروجی(باارزش)فلز



ست،نیامکان پذیرمواردبعضیدرومشکل𝑇اندازه گیریمعمولاًچون

𝐹𝑓:نتیجهدر = 𝐶𝑐 + (𝐹 − 𝐶)𝑡

کارخانهبازیابی(𝑅)بااستبرابر:
𝑅 =

𝐶𝑐

𝐹𝑓
× 100 %

𝐶

𝐹
=
𝑓 − 𝑡

𝑐 − 𝑡

𝑅 =
𝑐 (𝑓 − 𝑡)

𝑓 (𝑐 − 𝑡)
× 100



توزیع فلز 
)%( (تن)فلز وزن )%(عیار 

وزن
(تن)

100 11/66 2/3 515 خوراک
92/9 10/83 37/1 29/2 رهکنسانت
7/1 0/83 0/17 485/8 باطله

بهنسانترهکمقداردهدمینشانباسکولباکنسانترهدقیقگیریاندازه

کرد؟کارچهبایدحالا.است28/8تن29/2جای



.شودگزارشدرصد91/6بایددرصد92/9جایبهبازیابیمقدار

توزیع فلز 
)%( (تن)فلز وزن )%(عیار 

وزن
(تن)

100 11/66 2/3 515 خوراک
91/6 10/68 37/1 28/8 کنسانتره

1/3 0/15 - -
هدر رفته به 
حساب نیامده

7/1 0/83 0/17 486/2 باطله



ونهنممامورراکردهازدواجتازهکهراکاریمراقبتسنجیعیاربرای

کنید؟میجریانکدامازبرداری

40کنسانترهبهرادرصد2عیارباخوراکیقلع،فرآوریکارخانه

چهخطایوبازیابی.می کندتبدیلدرصدی0/3باطلهودرصدی

بود؟خواهدمقدار
R = 85.6 ± 2.1%

𝑉𝑅 = 57.1 𝑉𝑓 + 0.0003 𝑉𝑐 + 2325.2 𝑉𝑡



بیشترابیبازیخطاینباشد،خوراکعیارازمتفاوتخیلیکنسانترهعیار

اویحترتیببهباطلهوکنسانترهوفلزدرصد2خوراکاگر.بودخواهد

:باشدفلزدرصد1/3و2/2

𝑉𝑅 = 6311 𝑉𝑓 + 3155 𝑉𝑐 + 738 𝑉𝑡

R = 85.6 ± 20.2% !

ادهدازدارندشرکتجداسازیدرکانیچندینکهمداریدر:کاربردیپیام

.یدکناستفادهشود،میانجامآنرویجداسازیبیشترینکهکانیهای

𝑅 =
𝑐 (𝑓 − 𝑡)

𝑓 (𝑐 − 𝑡)
× 100


